# 2025 年厦门市侨务工作骨干培训班举办

8月15日,厦门市委统战 部举办 2025 年厦门市侨务工 作骨干培训班,各区委统战部分 管侨务工作的副部长(区侨办主 任)、涉侨业务骨干,各区侨联业 务骨干及部机关侨务工作处共 34人参加培训。培训班邀请了

省委统战部综合侨情处一级调 研员唐洁、侨政处副处长王雯 珊为全体学员授课。厦门市委 统战部分管日常工作的副部 长、市侨办主任许毅青出席开 班式并作动员讲话。

许毅青在开班式上要求,

各级侨务干部骨干要适应新时 代侨务工作的新形势新要求, 系统学习涉侨政策法规, 切实 增强运用侨务政策法规解决问 题的能力。要立足本职岗位,聚 焦主责主业,创新工作方式,着 力提升为侨服务精细化水平,

成为胜任本职工作的行家里 手, 当好海外侨胞和归侨侨眷 的贴心人。

培训期间,学员们还围绕 涉侨政务服务等疑难问题进行 了深入交流探讨。大家纷纷表 示,通过培训学习,进一步提升

了政治站位,理清了工作思路, 增强了做好新时代侨务工作 的信心。今后,将自觉把学习 成果转化为谋划工作的新思 路新办法,不断提高为侨服 务、维护侨益的专业素养和实 践能力。

8月5日,由福建省政协 港澳台侨和外事委员会、致公 党福建省委会共同主办的"追 梦中华福建行"2025年华侨 (裔)子弟寻根之旅夏令营闭营 式在集美大学海外教育学院举

夏令营期间,营员们学习了 中华优秀传统文化课程,聆听新

时代嘉庚精神专题讲座,还参观 了陈嘉庚纪念馆、泉州海外交通 史博物馆、沈绍安漆艺博物馆、 福建乡村振兴示范乡镇、省内知 名科技企业及妈祖文化园、莆田 少林寺,了解侨史、民俗文化及 中国科技发展成果等。

闭营式上,来自英国、美国、 缅甸的3位营员代表交流了学

习体会。他们表示,通过此次寻 根之旅,对中华文化有了更多的 了解,对中国发展有了更直观的 认识,希望今后有机会再来中国 学习交流,为中华文化传承和家 乡建设发展贡献力量。营员们还 表演了精彩的文艺节目,展示了 中华文化学习成果和海外华侨 子弟青春风采。

## 法治护侨益 服务聚侨心 厦门市侨联开展侨法宣传活动

为进一步加强侨法宣传,提 升侨胞对自身权益的认知,营造 爱侨、护侨的浓厚氛围。8月16 日,由厦门市侨联主办,同安区 侨联、厦门市卫健系统侨联、厦 门市法律顾问委员会承办的"侨 法护航健康行,情暖竹坝侨家 园"活动在同安竹坝华侨农场举 办。厦门市侨联副主席李骏、同 安区侨联主席庄韦萍等参加活 动。

活动开设侨法知识讲座,邀 请专业人士向归侨侨眷讲授、宣 传竹坝农场普法护侨举措、民法 典及侨法重点内容,并设置法律 咨询处,现场为侨胞答疑解惑 进一步弘扬宪法精神,引导侨界 群众尊法学法守法用法。现场摆 放的侨法宣传展板清晰解读归 侨侨眷相关权益; 全程发放的 《中华人民共和国民法典》《厦门 市归侨侨眷服务手册》等资料, 更成为侨胞们随手可查的"权益

健康义诊服务区人头攒动。



来自市各医疗机构的医护人员 耐心坐诊,为归侨侨眷们提供 免费基础检查、现场治疗建议、 健康咨询等服务,帮助侨界群 侨联地方组织,75年来,厦门市 众及时掌握自身健康状况,真 正实现疾病"早发现、早预防、 早治疗"。

一座贴心的桥梁,通过"健康+ 法律"的双重服务模式,切实解 决他们的急难愁盼问题,希望日

后能多举办类似活动。

今年是厦门市侨联成立 75 周年,作为全国最早成立的一批 侨联在服务经济发展、依法维护 侨益、拓展海外联谊、积极参政 议政、弘扬中华文化、参与社会 现场群众纷纷表示,活动像 建设等方面积极履行职能、发挥 作用,主动为广大侨胞提供政策 咨询和法律服务,让大家感受到 "侨"家的温暖。 (翁舒昕)

#### 厦门市侨联青年委员会第五次委员大会召开

8月10日,厦门市侨联青 动力。 年委员会第五次委员大会召开。 厦门市侨联主席陈俊泳、副主席 杜瑞田,各区侨联主席,以及市 侨商会、市新侨人才联谊会、海 外华侨华人社团厦门联络总部 代表等出席会议。

过去五年来,厦门市侨联青 委会始终致力于挖掘和培养青 年人才,为侨界青年搭建成长平 台,凝聚壮大了一支高素质的侨 青队伍。他们不仅为青委会工作 带来了新思路新方法,更为侨联 事业的发展注入了源源不断的

会上审议通过了《厦门市侨 联青年委员会章程(修订稿)》 《厦门市侨联青年委员会第五次 委员大会选举办法(草案)》,选 举产生了厦门市侨联青委会第 五届领导班子。本届青委会由 158 位本市委员组成,规模为历 届之最。

新任会长吕奋勇表示,今后 青委会将继续深耕"侨"的资源, 弘扬"青"的活力,积极开展联谊 联络、文化传承、公益实践等活 动,展现厦门侨界青年爱国爱

乡、奋发有为的精神风貌,谱写 侨青工作的新篇章。

陈俊泳充分肯定了青委会 多年来团结带领侨界青年在服 务发展大局、促进对外交流、助 力创新创业等方面取得的成效, 赞扬了厦门市侨界青年展现的 时代风采。希望新一届青委会要 继续弘扬嘉庚精神,聚焦厦门现 代化建设目标,发挥侨界青年优 势,在招商引资、创新创业中展 现作为,创新交流合作方式,将 青委会建设成为"侨界青年之 (黄佳畅)

#### 华侨博物院与菲律宾中国洪门致公党总部签署合作协议

8月5日,菲律宾中国洪门 致公党总部同厦门市中小企业 协会一行走进华侨博物院参观 交流并举行合作办展签约仪式。 此次交流不仅增进了三方了解, 也为后续合作奠定了良好基础。

菲律宾中国洪门致公党总 部主席林志谦、副主席蔡威凯, 致公党厦门市委会副主委刘军 锋,致公党厦门市思明区基层委 副主委、厦门市中小企业协会会 长林燕彬等一行参观了华侨博 物院"华侨华人"展,深入了解了 华侨华人在海外的奋斗发展历 程及奉献社会的历史贡献。

此前,华侨博物院已与厦门 市中小企业协会达成战略合作。 当天,华侨博物院与菲律宾中国 洪门致公党总部及厦门市中小 企业协会三方签署展览合作协 议,将共同围绕华侨文化推广、 侨史文物实物征集等内容展开 深度合作。在纪念中国人民抗日 战争暨世界反法西斯战争胜利

80 周年的历史节点,着力推动 华侨博物院策划的"赤子功 勋——南洋华侨机工回国抗战 纪念展"走出国门,计划通过巡 展、数字展览等形式引入菲律宾 等地,通过呈现南侨机工的历史 影像与事迹,让当地侨胞及民众 更直观地感受华侨群体"爱国爱 乡、自强不息"的精神内核,进一 步深化海外侨界对华侨历史文 化的认知,促进海内外华侨华人 的情感共鸣与文化联结。

## 菲律宾驻厦门总领事参访华侨博物院

8月6日, 菲律宾驻厦门 总领事梅伟达一行到华侨博物 院参访, 先后参观了"华侨华 人"展和"陈嘉庚珍藏文物展", 并就合作办展事宜进行座谈。

座谈交流中,梅伟达对此 次参访安排表达了感谢。他提

到,菲中两国交往有着悠久的 历史与深厚的联系,他致力于 更好地推动菲中文化交流,希 望能与华侨博物院合作办展, 并以此为契机,加强两国国民 的相互了解,推动菲中两国的 友好交往。

### 第七届"嘉庚风·中华情" 香港集美校友后裔夏令营开营

8月15日,第七届"嘉庚 风•中华情"香港集美校友后 裔夏令营开营仪式在福建省 港澳青年(厦门)同心交流基 地举行。来自香港和集美共 30 名师生共同见证这一重要 时刻。

集美区海外联谊会会长 江彩蓉表示,作为爱国侨领陈 嘉庚先生的故里,集美始终秉 承"爱国爱乡、无私奉献"的嘉 庚精神,已发展成为一座现代 化滨海新城。今年适逢中华人 民共和国成立 76 周年和香港 回归祖国 28 周年,希望营员 们通过此次活动深入了解祖 国发展成就,成为两地交流的 桥梁和纽带。

香港集美校友会会长李 凤翔深情回顾了校友会 43 年 来的发展历程。他寄语年轻一 代要做嘉庚精神的传承者、中 华文化的传播者、两地交流的 践行者,让嘉庚精神在新时代 绽放更加璀璨的光芒。

香港带队老师陈芳萍引 用陈嘉庚先生"教育为立国之 本,兴学乃国民天职"的名言, 勉励同学们珍惜这次难得的 学习机会。

营员代表陈昱而同学在 发言中表达了对夏令营的期 待之情。她代表全体营员承 诺,将用心感受嘉庚精神,积 极参与各项活动,在文化交流 中增进对祖国的了解,争做新 时代爱国爱港的好青年。

集美区侨联主席陈群英 和厦门集美中学校长黄雄为 营员代表授旗。为期一周的活 动中, 营员们走进集美学村、 集美塔、鼓浪屿、云水谣等地, 通过实地探访、文化体验、互 动交流等多种形式,深入了解 嘉庚精神内涵,感受闽南文化 的独特魅力。

#### 第四十三届"柯朝阳奖学金"颁奖仪式举行

8月11日,第四十三届 她以"学有所成后反哺家乡" "柯朝阳奖学金"颁奖仪式在 相关学校负责人到场参加,为 名优秀学子颁发荣誉。

动情表示:"这份奖学金不仅参与到这份公益中,无论是冠 是物质奖励, 更是传递了43 名基金还是毕业生回馈,哪怕 年的精神火炬。"他以柯朝阳 先生"皮革店学徒苦读""归航 持久。" 船只建设家乡""盐碱地深耕" 的三个故事,激励同学们永葆 赤子之心、赓续前行之力、常 怀感恩之情。

现场,柯嘉惠作为家族代 表发言,这是她第一次到同安 参加柯朝阳奖学金颁奖仪式。

寄语家乡学子,将侨界"心系 同安会堂举行。柯朝阳先生家 桑梓"的情怀植入青春心灵, 族代表与区教育局、区侨联及 生动诠释了奖学金在精神传 承中的桥梁作用。柯嘉禾表 厦门实验中学、同安一中的6 示:"今年我们特别增加了奖 牌,就是希望学子十年后看到 学生代表钱图在发言中 仍能感到光荣,也希望更多人 是一次性支持,都能让爱心更

柯朝阳奖学金是同安侨 联的重要品牌,自 1983 年创 立以来,这一助学善举延续四 十余载,累计500余名学子受 奖受助,已成为华侨反哺桑梓 的标杆、连接侨心与乡情的精 神纽带。

#### "鼓浪共叙桑梓暖 鹭海同心侨情浓" 主题沙龙举办

为进一步弘扬嘉庚精神, 凝聚侨心侨力,8月13日, "鼓浪共叙桑梓暖 鹭海同心 侨情浓"主题沙龙在厦门举 悟华侨精神。 办。活动由厦门市人民政府 侨务办公室主办、厦门市侨 资企业联络中心承办,邀请 在厦荣誉市民、重点侨商共 聚一堂,叙侨情、议发展。厦 门市侨办主任许毅青出席活

与通证化资产》专题讲座,解 思想与智慧的碰撞不时引发 读时下经济热点;还介绍了咖

啡文化,带大家品鉴不同产 区、品种的咖啡豆,让大家在 咖啡香气里邂逅华侨文化、感

到场嘉宾们展开深入交 流,分享各自在侨务领域的经 验与见解。大家纷纷表示,通 过此次活动,不仅增进了彼此 间的了解与友谊,也进一步凝 聚了共识,激发了为厦门经济 社会发展贡献力量的热情与 活动现场举办了《稳定币 动力。现场氛围轻松而温馨, 阵阵掌声。 (黄佳畅)